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Vorwort.

Von der Moglichkeit und Nutzlichkeit einer Weltsprache d. h.
einer Sprache zur internationalen Verstindigung ist wohl nun-
mehr jeder iberzeugt. Wir geben deshalb hier nur die Lebens-
geschichte des Erfinders des Volapiik.

Johann Martin Schleyer

wurde zu Oberlauda im Badischen, den 18. Juni 1831, geboren.
Sein Vater war Oberlehrer. Der kleine Martin besuchte das Gym-
nasium zu Tauberbischofsheim, ferner das zu Karlsruhe, sodann die
Hochschule zu Freiburg. Neben dem Studium der katholischen
Theologie trieb er erfolgreich Musik, Poesie und Sprachwissen-
schaft. Er spielt acht Instrumente und hat mehr als 25 Sprachen
studiert. Durch unermiidlichen Fleif}, unterstatzt durch reiche Be-
gabung errang er sich mehrere Ehrenpreise und war (seit 1875)
Pfarrer in Litzelstetten. Seit seiner Emeritierung lebt er in Kon-
stanz. Zunichst trat er in 12 Werken als lyrischer Dichter auf
und zwar in mehreren Sprachen. Im Jahre 1879 sandte er einen
Entwurf einer Weltsprache in die Welt. Diese Erfindung erregte
mit Recht allgemeines Aufsehen. Diesem Entwurfe folgte in einem
Jahre (1880) eine kleine Grammatik zur Probe, der ein Worterbuch
mit etwa 4000 Wortern angehangt war. Die Verkehrssprache fand
grofen Anklang in allen Weltteilen, und so gab Schleyer nunmehr
grofere Grammatiken und Worterbicher heraus. Er veroffentlichte
eigene Arbeiten und Ubersetzungen in Volapiik in Menge Auch
viele andere Autoren bedienten sich dieser Sprache zur Bekannt-
gabe ihrer Ideen. Bei seinem dirftigen Einkommen muf Schleyer
sich alle Geniisse abgeizen, um nur die riesige Korrespondenz zu
bewiltigen und das Weltspracheblatt herausgeben zu konnen. (Es
steht jetzt im 28. Jahrgange.) :

Eine Polemik gegen die andern Weltspracheversuche zu geben,
ist hier nicht der Ort. Wer sie kann und verwendet, dankt dem
Erfinder sein Leben lang.
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Da nun aber die gewohnliche Schrift auch noch eine Plage
ist, so hat Professor Raffaele Oreglia D'lsola die gliickliche Idee
gehabt, fir diese Sprache eine Ubertragung des Gabelsbergerschen
Systems zu schaffen. Dieselbe soll hier nun in ihren Grundziigen
vorgefiihrt werden.

Diese Ubertragung hat auch schon die Feuerprobe bestanden.
Mit ihrer Hilfe sind im Jahre 1889 die in Paris in Volapuk ge-
filhrten Kongrefiverhandlungen aufgenommen worden.

Die biographischen Mitteilungen uber Herrn D'Isola waren leider
bis zum Beginn des Druckes nicht zu beschaffen. Auch an dieser
Stelle sei dem Ubertrager der Volapik-Stenographie der ergebenste
Dank fiir die Genehmigung der Herausgabe dieses Schriftchens in
Deutschland und Osterreich zum Ausdruck gebracht.

Der Verfasser.



D’Isola-N&ther, —— Volapiik. 5

Die Ubertragung
des Gabelsbergerschen Systems auf die Weltsprache ,Volapiik*

von Raffaele Oreglia D’Isola, Torino 1888.
Preis Fs. 2,50.

1. Wortbildung.

a) Alphabet.
a, - b ci=deh) 4 & F & B L j (=sch), k1, m,

i il e N L o / I S / . e N A O s
n, o, p. r, s, t: u, v (:W), x, )y (:]Od); Z, a' O.y a.
T (/ N...DC. /./v.S., C. ~» L / P SN

b) Zusammengsetzte Konsonanten.

1. mp-p ferner:/(,?e(/x.z. b=t =2 € ~C =7, ~t.~E~C.A
2, she,sdse, sm2., ﬂ/./ , ki~ plf_(., t //;,.,é.,é./,,c?..
_-o(/-o) Z:no{ > (\o).o\ //(fS) 6. 3. f/‘/ ~ /\/

/° .
0\4/@. 4.L &% ., Jv (—schw)/&, lk ., gy / 2. &(,7:»/\“
- ,ZG (vl).

¢) Silbenkonsonanz.
der&,/,ﬂ,.ﬂ,é,ﬂ,éo,.vo, fel ,, pel , , o, Cpno.
Anmerkung: sp-/. sep-gr oder o st//,oseto/fs{/, %/, rs/,/reslﬁi/, 1ey o
d) Inlautende Vokale und Umlaute.

1. e als Inlaut = kurzer Bindestrich z. B. bed-¢e, ced=/ej, fefe/,
kef-ry, 6] - / vesdelzctg,[etep/

2. @ symbolisch bei &f, G- dn— 2. B. pi 7 fiL”

na‘tA/jdf (= schaf%, pdn[,\/,bd‘k_&‘“. 2b. Beachte bei t das
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p /T
Einsetzen z. B. getdv=7.. motiilL?/./. 2¢. Vergleiche: wdlel c2.

Die zweite Silbe wird oben weitergefiihrt.
3. 0 a) = Krimmung (Wolbung) des vorhergehenden Kon-

sonanten, also: bo ¢, bro { usw. besonders zu beachten: do .-

dro.<, lo.-., POt PrOe, 1022 50.a_..(!), to...C bk troC 2. B. bod ¢,
mostep.. f s0g7, fo;,y, ", fony.,. fot./, jod (= sc/zoa’)jf (1), hol2,

b) durch das alphabetische Zeichen bei absteigendem f und auf-
steigendem f, sowie bei x und y. z. B. defolf}..(auchd ) lofonZ‘,

sefof_j/, tefobsé., dotob..e/fé fot% metos ?/Jo x0l ~_.oder -, yofzf.

4. & wird wie o, aber mit groBerer Wolbung bezeichnet z. B.
a) Wolbung bdf o topép..%,ddlolsb‘s!&&%) fi)’get/\// fom M

Jafol (=schafol) «,hol ~3, ve]. oben hol >, hon <2, p()’tek.é
5. @ = 1. Verstirkung des nachfolgenden Konsonanten Z. B.

bad ce, bastet.,a/, sapav. o.., tap,/ 2. Verstiarkung des vorher-
gehenden Konsonanten z. B. kaf. > smaf&’:./.. 3. durch das alphab.

Zeichen z. B. fat//, metafen%.

6. ¢ = 1. Hochstellung a) des nachfolgenden Konsonanten
z. B. bin ¢ din.ers kinin ~27 picin / sid 5% svil. . b) des vor-
hergehenden, wenn dieser ein kleiner ist, wenn sich’s aber be-

quem macht, auch ein mittler, z. B. licin _%;ng:?; livik oy

sicam™ e, bt'jop?z:. 2. durch das alphab. Zeichen z. B. betikild
ﬁt/ fotz'l/f,. jz'fatj// 3. durch. Verdichtung in folgenden Fillen:

////._/( //// besonders zu beachten: czf/ dz'f/; dip//,‘:

z. B. c[nu,Z, dipedé;‘ nitlid %ﬁ pzf./., v[f/.. 4. durch Steilstellung
in der Silbe i, z. B. blit.dflit ), pi Aty i coder./

%) Fehlt in D'Isola an dieser Stelle, wird aber in der folgenden Nummer auf
gefithrt.
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7. w = 1. Tiefstellung a) des folgenden Konsonanten, z. B.

bud ¢, cuk. { dul ¢, fum. 4 klug ~,. b) des vorhergehenden
Konsonanten, wenn es praktlsch ist, z. B. but. / gudikum yev,,

kuk o, kulz’idn,/'flulit._‘,/., nuf,‘/ l, ., stud. / stun.. /vstut/

2. durch das alphabet. Zeichen, welches aber tunlichst mit dem

Konsonanten verschmolzen wird, z. B. ¢ @/ P2 2(..8.4 :

fut/s/ fum/z mufz/ tup. { tuf;

@ = Durchkreuzung (NB. aber nicht wie in der Gabelsb.
Stenographle, sondern es gleicht diese der Verdoppelungsschlinge),
a) des ersten Konsonanten und zwar nach der Regel, «) durch

den nachfolgenden Konsonanten z. B., biid aé’but/ bliif. & (also:
,g}g} o / ) durch vorhergehenden Konsonanten, z. B.

biik #~, diiferip sy, il 4..; b) beider Konsonanten untereinander,
wenn die voraf gehenden kleine sind, oder dieselben keinen Auslauf-

strich haben, z. B. blin o, fil s, fin . rigikiin 7 lafaiz/,
liison sy liixam . .se..

e) Anlautende Vokale und Umlaute.

Regeln: 1. Anlautende Vokale und Umlaute werden immer
buchstiblich geschrieben, nur bewahren sie die besondere Zusammen-
figung des d-_—. i-=75U=25 mit den Konsonanten. 2. In den
Silben al-., an=~ und as--o. wird das Symbol angewendet.

Beispiele: 1. A: ab.c, aﬁsm, as. o

2. A dcedob/é/,ddfom Zia’fza’of T

3. E: cbadob.zec, efecenom Z/ ,ejelof Z/ etepos Z .

ibapob ,@,z'cenol,,/u,zfetom / ififols ﬁ” izunof /é
1 ob.c¢, ocogol J&, 6. O: 6b._ <,

: ublodob se_c¢, umostepom . Z usotol. h/,u utefon Z
< iib. se, dilbalid .s<?.

~l
& § 0 g
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f) Auslautende Vokale und Umlaute.

Regel: Alle auslautenden Vokale und Umlaute werden aus-
driicklich (buchstiblich) geschrieben, doch behalten die Vokale /, o
und u ihre besondere Fiigung mit den Konsonanten bei. Aufier-
dem wird fir a immer das erste Zeichen (=-) und fur ¢ in der
Regel das zweite (=) angewendet, wahrend das erste (=-) nur
gebraucht wird bei aufsteigendem f, p,und ¢

Beispiele: 1. A: ba.¢, bada ce., mostepa. /, piira{,;

2. A: bisi ¢o iind s—{warum nicht: s..—2 N]
3. E: balade ¢€,cite /, daniide &%, fefe/.,

4. I: benicy, (aﬁ..% n[tedinj piz'rié&.,

5. O: adelo.~é, also <, begino. ¢72>- ;

6. O: baf%/milé e=f. U: baﬁ;/s, du g, tu !
8. U: bevii ¢4, lopii 7 biidii ¢, potii Z Iafﬁi/

g) Doppelvokale.

Gewshnlich hat die Weltsprache nur Gruppen von zwei Vo-
kalen oder einem Vokal mit zwei Konsonanten. Weil nun jeder
Vokal in der Weltsprache ausgesprochen wird, so wird der eine
mit dem vorhergehenden, der andere mit dem nachfolgenden Kon-
sonanten verbunden. Wenn das Symbol eines Vokals nicht moglich
ist, wird derselbe ausgeschrieben, wo nétig, wird das e besonders
eingesetzt.

Beispiele: 1. ae: aet.7, kaed.f.v{,.daet,_/,.

2. at: baik. o, da[fdn../zx az'cenob.?zz,aia'ebob...vzf(,(,‘

3. di: pz’i[n./’..‘.,- 4. a0: baon L~ faon/.uw_,-...

5. aw: kaut / /ekaut./vs/(u verstirkt); 6. ea: leaf.7, beatél
7. €t neitAA,/ S€l.tva’t./,‘ 8. eo: feojk/, leod —_¢;

9. ew: kleud g leun ., neud ~ p; 10. e@: leil ., leiid .,

11. 4a: baliad &2 diamet ﬂ/ :
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12. 4@ didt ﬂ,./liizf . oder ., lidn /=
o

13. i€ biliet 1/7, sted f klietpj , lieb <z ;
14. 40: balion /=5 kiom ~~% violin «£.r. mieg. %
15. 40:  kiop? /\N/.Z} 16. dw: viud. g, liun .
17. 0@ boad.ce, soal os; 18. oe: boed.(;f,_foet/./, koefm/,.
19. ot: bifoin ? ; 20. 00: mb’ot.vc,lv

e
21. ua: ruab. £, suam.ge.; 22. wh: sudd € Peruiing\/s,\,;
23. we: gued.,e. oder gz, lueg. 2, suet /
24. We: lied s¢, mied 3¢, 25. we: duin ¢y huit.gj,-
26. wo: denuo._ e ¢.5); 27. wo: bio. g, liod .e;

28. ww: luumo P

h) Drei Vokale hintereinander
sind sehr selten und werden nach den Regeln der Doppelvokale

geschrieben: Aio: aiof.ﬂ\7 s atW: alumo z.,.

i) Eigennamen.

Die Eigennamen werden gewohnlich nach der Aussprache ge-
schrieben. Wenn man dieselben nach ihrer Orthographie schreiben

will, so bedarf man noch folgender Zeichen: Fiir deutsche c..:ﬂ,/
c/z=£vf—/; fir italienische gli=J. ci=g(mit Wolbung); fiir

franzosische ge=¢€ ck=~~qg-7, ss-O. Wenn notig, werden auch
die Akzente gesetzt. &/Giusii (dschusti, ital. Maler) /K Newton
(Niut’n)?[Richelie%/fb‘ch[eycr (Erfinder des Volapﬁk)/%, Shake-

sp(?ar?//‘. $222(7) Voltaire C-,/\ AN/ 9/7,/ Rossini \6‘/ X\W/ (ﬂ/

Voge[[/Z (7), Béranger ¢vpe; - (/&s/a:(,@;/:/\o.

L~
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k) Orthographie.

1. Vergleiche zunichst hieriiber, was in den Anmerkungen zum
Alphabet gesagt ist. 2. Man schreibt niemals Bindestriche (lemob-la-
~2.4..3. Die Interpunktion ist die gebrduchliche; aber man wird hie
und da ein Komma u. dgl. weglassen konnen.

II. Wortkiirzung (Sigel).
a) Firworter und Eigenschaftsworter.

1. sembal o+, (irgend einer)

2. kel ~, kela ~., kele ~, keli ~, pl. kels ~, kelas ~, keles ~o, kelis ~2,
kelosr, keloff) kelofsf) (welcher . . ) )

3. kiom? 7 kioma " T Mw”f”/(kzof/ 7 kzos ,,,,, (welcher?)

4. kim? ~ ~ A, klf?./, kis ?.__(wer ?)

. médik o> 2 2 e e~ (viel), modon e (vermehren),

It

mddam 2z (Vermehrung), midumik @_,~ nemodik ~z_r, lemidik

~2_" (massenhaft).

6. valik ™" (all), -2 0s =2 7. votik /‘ACk (anderer)
8. obik " (mein),” 7 obsik (unser) £, oba 2, = 5,2 7.7

olik " olsik “'p"' et ‘/‘/o(dem)

10. omik ™ omszk , OMA n, o, r, o, s, J° (s€in)
V1. patik %, lepatzk./ (speziell, hauptsachlich)
2. gletik 2, 2,,27 (groB) 13. smalik 2, "2‘5‘ (klein)

14. alim = (jedermann) 15. gudik... | ~-(=8udiko), (gut)

YRR
b) Zeitworter.

i. Bin -ob, -ol, -om, -of, -on, -os, -obs, -ols, -oms, -ofs (sein)

iz e SRS SN T s A DEASY)
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e Lo

a@binob (war) . /J/U/J/Z 7= (imperf)

ebinobs (bin gewesen) fé{/ = (perf.)
ibinobs (war gewesen) Wl ol s (plusqp.)
obinob (werde sein) - i (fut.)

wubinobs (werde gewesen sein) .. 5 a”é’s"”sj (fut. ex.)

binob-la (ich sei), -olla % = 7% (konjunkt.)
binobsod *~“=% binolsod (sei) =4 T (imperat.)
binobds (moge sein) ST s Bevemnid (op-tativ)
dbinobov (wiirde sein) . I B ol (conditionalis)
bindl (seiend) ==, bindn (sein) (particip., infin.)

5 it L
sibinob (existiere).¢ .-
i habe) <t e e 2, e , e b, e, ;
2. Labob ( ) 4 S St %
ilabob (hatte) < _~_~/ usw. wie oben..

3. labedin (besitzen), labedob €t , o€ .

dlabedol, elabedom, ilabedof, olabedom, ulabedobs

Passiv: palabedom, pelabedom, pilabedom, polabedom, pulabedom

er wird besessen, er ist b. worden, er war b. w., er wird b. werden, er w.b. word. sein

[.M KVM , /‘W (a[s.m

4. Vilob, -ol, -om, -of, -on, -os, -obs, -ols, -oms, -ofs (wollen)
(4 (B e 4

5. Kanob, -ol, -om usw. e~ (kénnen)

6. Miitob; -ol, -om ol i (miissen)

L %, = Llé Lﬁ .
TP, LT, 7 usw. wie Nro

¢) Pripositionen.

v bifi , 2. bifi (bi), 3. dis, disi, 4. demii, 5. doni,
? o o5 S 5 2. .. B S

& &
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6. dubii (du), 7. in (i), 8. ji, 9. tefi, 0. pla, 11. plo,

plo atos, 12. segun, 13. su, 14. susi, 15. {nd, ini
o S 5

e T 5

d) Umstandsworter.

1. beviino (biin), 2.nu, 3.nog, 4. bio, 5: tdno, 6. patiko, pato
PN o

-

AT ST L R e Tl
7. mddo, nemédo, 8. vemo, sovemo, 9. {no (nicht als Nachsilbe),
10. kiép, 1. kilip, 12. ko, ki, 13.sikodo, 14. kludo, 15. fovo
o~ S s o S e
(foviko), 16. a. s. = as sam (= z.B.), 17. os binos = o. b. (das ist,

O

f Rine Tl S

namlich), 18. spetivo, 19. no, nono
) pets 9 g

""""" ¢) Bindeworter.
1.-aby 2. 88, 3 das;. Sodas,. . 4. . ka, be jisics b, dfi. i),

el s L ARl n..(verstéirkt),../g i
7. pldsif, 8. sosus

e s “®" f) Hauptworter.

Vorbemerkung. Es ist nicht moglich die Nebensilben regelmaBig
zu kiirzen, denn fast alle sind einsilbig. Man hat daher nur fiir gaf

eine besondere Kiirzung. z. B. togaf=@, lotogaf=§ fotogaf]@.
Folgende Worter haben Sigel:
1. stenogaf, -a, -el, -6n, -ik, 2. del, 3. mul, 4. pdsod; -s,

fedade- . Tl MR o,

5. zesiid, -k, -On, nezesid, 6. volapiik, -el, -ik, -On, -atidel,

Sy P Eorh el s G G G ?

—apl(y’;d, 7. €.l = e lemdnikos (= usw.) 8. klub, 9. fikul, -ik,
nefikul. -tk

= Ve
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g) Zahlen.
12384, (5=)¢. 678 9 10= 7% (bals: SchluB-s), 20~ % usw.
100-° 200=2° (tum : Inlautkirzung) ... 1000-" (mil: Auslaut-
kiirzung), 10000-7% ( %-10;-1000), 100000~ 7 Million = balion

- 77700 Millionen - 7 *7; Milliarde = baliad = <,

balul (Januar), telul,  kilul,  folul, lulul,  malul,  velul,
7% d.i. erster Monat, 2* I 4% 5% s* »¥

jolul,  ziilul,  balsul,  balsebalul,  balsetelul

g* 2* 2 e P

baliidel (Sonntag), teliidel,  kiliidel,  foliidel,  luliidel,
7~ d.i. erster Tag der Woche, 2z~ 37 4~ g7 G

mdliidel,  veliidel, yeltum (= Jahrhundert), balsetelat (= Dutzend),

28 77 z° /z/

balsat (Decher = 10 Stiick) = /o/.

Die iibrigen Zahlen werden nach Bequemlichkeit mit oder ohne
Stammzahlwort geschrieben.

III. Satzkiirzung.

Allgemeines. Die Satzkiirzung ist die Kiirzung der Worter
riicksichtlich des logischen Sinnes des ganzen Satzes. — Wir unter-
scheiden drei Arten von Satzkirzung: A. Stammkirzung = die
Kiirzung des Stammes durch In-, An- und Auslaut, B. Formkiirzung,
wenn die Worter (Kirzungen?) gebildet werden durch formelle
Nachsilben, und C. gemischte Kiirzung, wenn die Stamm- und
Formkirzung zugleich in demselben Worte angewendet wird.

Man darf nur diejenigen Worte kiirzen, welche leicht aus dem
Satzzusammenhange verstanden werden koénnen; deshalb sind nicht
die ersten Worte desselben zu kiirzen. Es sind auch Kiirzungen zu
vermeiden, welche denselben Raum durchlaufen miissen, welchen das
ausgeschriebene Wort gebraucht hitte. Die Vorsilbe mufl stets
ausgeschrieben werden. Ebenso muf man fir die Sigel immer
die festgesetzte Form beibehalten; dagegen wird es vorkommen,
dafd Sigel fiir Satzkirzungen angewendet werden.

[ SRS
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A. Stammkiirzung.

1. Einsilbige Worte. Beispiele: 1. No kanob kémén demii
def tima- "¢~ e é (Ich kann nicht kommen wegen
Mangel an Zeit). Vobom ma ndms omik-cce 2 _.>> (Er arbeitet

nach seinen Krdften). Ven ifalom, yuf plisenelas dbinom ya neze-
stdik = &y :(zﬂw/“ez ~7" (Als er gefallen war, war die
Hilfe der Anwesenden schon entbehrlich.) Edunob segun biids olik
= —c’bés” f < (Er hat getan nach deinen Befehlen.)

2. Dlin pabizugol in Yulop valik binom kaf - I G

il ~. (Ein"in ganz Europa bevorzugter Trank ist der Kaffee.)

Pos fen slip binom vemo lesumik = - o~ o_ﬁ/‘ﬂu.,q?/\ (Nach
o

Midigkeit ist der Schlaf sehr erwiinscht.)

NB. 1. Bei mittleren und langen Konsonanten wird der inlautende Vokal,
welcher iiber die Zeile gesetzt wird, benutzt.

2. Bei kleinen wihlt man die Anlautkiirzung, welche auf die Zeile zu
stehen kommt; nur bei u wird der Anlaut unter die Zeile gesetzt:

Pdjekom kodi nun lﬁgik=m % .. 57 (Er wurde durch
eine Trauernachricht erschreckt.)
2. Mehrsilbige Worte. Beispiele: Edeilom dubii venod
= —gﬂﬂeJ (Er starb durch Gift) Lofom modo studi de literat
o Vs ; :
beviinetik = P~ /@ - Bl (Er liebt sehr das Studium
der internationalen Literatur.) Vobadom beno kel vobadom dubii

kaut = ceee e ~—.,.0 [verstirktes,s “tber der Zeile] (Der wirkt

e

gut, der mit Vorsicht wirkt.) Ekolkomob omi in liod &l zif = .-
5 . :

~~e<¢ s » ~— " (Ich begegnete ihm [im vp acc.] in der Richiung

zur Stadt.)

NB. Also kiirzt man durch Auslaut (letzter Buchstabe oder mit Hinzufiigung
eines Hilfsbuchstabens.) Die Kiirzungen stehen iiber der Zeile.

3. Zusammengesetzte Stimme werden gekiirzt a) wenn
sie mittels Vorsilben zusammengesetzt sind, dadurch, daff die
Vorsilbe auf die Zeile und der Stamm, nach den obigen Regeln
gekiirzt, iber die Vorsilbe gesetzt wird.



D’Isola-Nédther, — Volapiik. 15

Beispiele: Musig nen benoton binom miplidik = %7 ~v &~

s (Die Musik ohne Harmonie ist mififillig.) In Yulop binoms

lafanisuls anik = - A (In Europa gibt es einige Halb-
0 g

inseln.) Binob in gledom ot ko alodoms ya bipaels oba =*, 2~

™~ s« 2oz ¢." (Ich bin in demselben Schlosse, in welchem
[= wo] meine Voreltern schon wohnten.)

b) Wenn sie mit einem andern Stamm zusammengesetzt
sind (zusammengesetzte Worter) dadurch, dafl man die zwei Stimme
kiirzt (nach den vorigen Regeln) und den zweiten tber den ersten
setzt.

Beispiele: Miel patuvom in bienadom = 2,,[/%4-7 _‘_u (Der

Honig wird im Bienenhaus gefunden.) Fined bigikiin binom bigafined

~ e ~(Der dickste Finger ist der Daumen.) Adelo

olomibos; in sil binoms lelutavats modik= -6 _2l? & S0

(Heute wird es regnen; am Himmel sind viele Wolken.)

B. Formkirzung.

1. Einfache Wérter. Die Formkiirzung einfacher Wérter
wird bewirkt, indem man die Endung iiber die Zeile schreibt und
sie mit den Stimmen verbindet. Wenn's mehrere Endungen gibt,
mufl man alle schreiben. Beachte a--und /=-im Auslaut. Das
inlautende e-— ist kiirzer als das auslautende.

Beispiele: Jiblods l6foms blodis =/¢f/ﬁ ’(Die Schwestern
lieben die Briider.) Sumob nevelo kafi, ab vigédelo dlinob bovili
tieda =42 ¢ ~c e C Pl e~ ¢’ 2 (Ich nehme [Je prends =
ich trinke] nie frith Kaffee, sondern ich trinke friih eine Tasse 7ee.)

2 e

Golid binom kostikum ka silef = 22 7. T A &7 (Gold ist kost-

barer als Silber.) Lelilob ko galod das pidanemol as plofed-_o-¢

M “_l ¢ B » % (Ich vernehme mit Freude, daB du zum

Professor ernannt worden bist.)

2. Zusammengesetzte Worter. Die Formkiirzung der
Weorter, welche mit Vorsilben zusammengesetzt sind, werden be-
zeichnet, indem man die Vorsilbe auf die Hauptlinie und iber die-
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selbe die Endung schreibt. — Wenn die Worter mit einem andern
Stamm zusammengesetzt sind, so kiirzt man den ersten nach den
Regeln der Stammkiirzung, oder man schreibt ihn aus und setzt
iber denselben die zweite Endung.

Beispiele: Binos gudikum, deilon stimiko ka lifén nesnatiko =
w,\g ekﬁﬁo/‘ /\Z,:Q (Es ist besser in Ehrefr‘l zu sterben, als
unehrlich zu leben.) Binos rup filabelik ="°\{ :(7/\) (Es ist ein
vullizknischer Ausbruch.) Adelo klerel dgodavatom pemotoli=~& A~
— (/?éﬂ) (Heute taufte der Kleriker einen [Neu]geborenen.)

C. Gemischte Kirzung.

Die gemischte Kiirzung ist die Zusammensetzung der Stamm-
und der Formkiirzung.

1. Einfache Worter. a) Die Formworter werden verbunden
mit den Inlauten in den einsilbigen Stimmen. Der inlautende
Vokal u wird durch Tiefstellung der Endung bezeichnet:

Beispiele: Yunel at I8fom modo studi=z,/:/\ﬂ 2. (Dieser
Jingling liebt sehr das Studium.) Kel vobom melidom pr—dm[=m
e ZM.:’.(Wer arbeitet, verdient einen Preis.) Studels laboms
bak[s=5.ﬁfﬂp (..is), Studenten haben Biicher.) Vp. (= Volaptk)

se Yulop pepakom in Melop, in Silop, in Fikop ed in Talop =
T 7 et 747777 (Vp. ist von Europa verbreitet
worden nach Amerika, nach Asien, nach Afrika und nach Australien.)

b) Der Anlaut steht auf der Zeile. Die Deklinationsendungen
konnen mit den Silben verbunden werden.

Beispiele: Smaveg at binom tu nabik = 207 v (,g(Dieser
Fufpfad ist zu eng.) In flukatim sovon gleni = - f_/ 2w (Im
Herbst sit man Korn.) Blibom vendel 16lik in kafép = ¢4%2 oz
<7 ~7 (Er blieb den ganzen Abend im Kaffechaus.)

¢) Beispiele zur letzten Silbe in mehrsilbigen Wortern: Ayelo
kiop glena binom bundanik = +#_ A 2-. % " (Dieses Jahr ist die
Kornernte in Uberfluff [sehr gut). Ailabom dolis, binom malidik=

s ; . .
22 ¢.o % 7 (Er hat immer Schmerzen, er ist krank.)
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2. Zusammengesetzte Worter. Die Vorsilbe wird aus-
geschrieben und die Kirzung des Stammes dariiber- (bei u aber
darunter-) gesetzt. Ist das erste Wort ein Stamm, so kann auch
dieser gekiirzt oder ausgeschrieben werden.

Beispiele: Miton pasuadon das al palsfon zestudos l6fon = e~

s_‘_’“(s= ua!) é,wgi_f’ ~~(Man muf iiberzeugt werden, dafl
zum Geliebt werden geniigt zu lieben) Gonol da fot dtuvob lini=
2> e = . .~/ (Beginstigt durch den Wald fand er den Ring.)
Lautel dmonedom ya biikablufis buka nulik =//€£z j’oﬂ,\/‘ (Der
Verfasser verlangte schon die Probedrucke des neuen Buches.)

Praktische Regeln.

Um moglichst grofie Schnelligkeit zu erzielen, 1&fit man weg:
1. den Wohlklangsvokal a in zusammengesetzten Wortern, 2. die
Accusativendung i, 3. die Adverbendung o, 4. das Vorwort und
einige Adverbien, wenn ein mit denselben zusammengesetztes Zeit-
wort folgt, 5. die Pluralendung s in den Zeitwortern, wenn das
Subjekt schon im Plural steht und einigemal auch die ganze Endung
des Zeitwortes, wenn das Subjekt anders ausgedriickt ist.

Man kann auBer dem Punkt oft die tbrigen Satzzeichen weg-
lassen.

Beispiel: Tikav cilik.
be &
Motil! Li-egelo esibinoms gloks? pul smalik dsikom moti,
Fe e K iy 7% ] G E Y 3

dii atof dsesumof gloki se pok al loegdn, diip kimid binom.

7

No, cilil 16fik; no esevon glokis in biledub ,,mot &geptikof.
I i KJ‘, R - J Senighen V"% - 1/ ﬂ7
Ag, motil gudik, kikod obs i no lifobs in biledub? Abinosév modo

e






